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Lees dit eerst:

· Het Tentamen Management Accounting Bach Econ 2.1 behelst alle stof die tijdens de colleges en in het boek zijn behandeld door de docenten P. Claes en F. Vernooij. Het bestaat uit 10 meerkeuzevragen en 3 opgaves, verdeeld over 6 pagina’s. Controleer dit alvorens te beginnen. Mocht uw vragenset niet compleet zijn, vraag dan een nieuwe aan de surveillant.

· Motiveer al uw antwoorden tenzij anders aangegeven. 
· Het gebruik van een grafische rekenmachine is toegestaan.
· De cijfers zullen op 7 november 2007 bekend worden gemaakt.

· Inzage zal zijn 13 november 2007 van 10.00 - 11.00 uur. Lokatie zal op de daarvoor bestemde plaatsen bekend worden gemaakt.

Puntenverdeling:

· Meerkeuzevragen: 20 punten (2 punten per juist antwoord)
· Open vragen: 30 punten
· Opgave 1: 8 punten (verdeling: 3-2-1-2 punten)

· Opgave 2: 13 punten (verdeling: 2-2-1-3-1-1-3 punten)

· Opgave 3: 9 punten (verdeling: 3-2-2-2 punten)
Veel succes!!

Meerkeuzevragen –geef de juiste antwoorden aan op het standaard uitwerkformulier. 

Vraag 1

Stukproductie (product costing) in een industrieel bedrijf is:

a. toerekenen van de periodekosten aan de eenheid product.



b. verbijzonderen van de kosten naar de afdelingen in een bedrijf.
c. de waarde per eenheid van de vaste activa bepalen.
d. kosten toerekenen aan de eenheden die  geproduceerd worden.



Vraag 2
Bedrijven die een systeem van proceskosten (process-cost accounting system) gebruiken, zullen:

a. Een aparte voorraadrekening Onderhanden werk (Work-in-Process Inventory account) hanteren voor elke productieafdeling.


b. Een aparte voorraadrekening Gereed product (Finished-Goods Inventory account) hanteren voor elke productieafdeling.
c. Gereed product direct doorboeken naar de rekening Kostprijs Verkopen (Cost of Goods Sold).
d. De noodzaak voor een rekening Gereed product (Finished-Goods Inventory account) uitsluiten.

Vraag 3

Welk van de volgende methoden is het best bruikbaar om standaarden vast te stellen:

a. Analyse van historische data

b. Taakanalyse

c. De combinatie van historische data en taakanalyse 




d. Matrixgerichte formulieren

Vraag 4

Een statisch (static) budget:

a. Is geheel gebaseerd op de kosten uit het vorige jaar.

b. Is gebaseerd op een verwacht niveau van activiteiten.



c. Wordt verkozen boven een flexibel budget bij de evaluatie van prestaties.

d. Biedt een heldere maatstaf voor prestaties als de geplande activiteiten afwijken van de werkelijke activiteiten.

Vraag 5

Een kostenplaats (cost pool) is: 

a. Een verzamelpunt van homogene kosten die nog verbijzonderd moeten worden.


b. Het gezamenlijk resultaat van verschillende activiteiten op afdelingsniveau

c. Het bedrag aan kosten dat toegewezen is aan een afdeling

d. Het instrument dat gebruikt wordt om kosten door te berekenen aan gebruikersafdelingen.

Vraag 6

Voor het aansturen van decentrale organisatie-eenheden zijn verschillende prestatiemaatstaven mogelijk, zoals Return on Investment (ROI), Residual Income (RI) en Economic Value Added (EVA).

Welke van onderstaande alternatieven is niet juist met betrekking tot deze maatstaven?

a. Return on Investment geeft aan hoe renderend het geïnvesteerd kapitaal is ingezet.

b. Residual Income heeft als voordeel ten opzichte van ROI dat het rekening houdt met zowel kosten van vreemd vermogen als van eigen vermogen.

c. Economic Value Added heeft als voordeel ten opzichte van RI dat het rekening houdt met aanpassingen voor boekhoudkundige keuzes in resultaatbepaling en balanswaardering.

d. Van deze drie genoemde alternatieven, zal alleen ROI tot doelcongruentie leiden aangezien deze als enige is gebaseerd op gegevens uit het accounting systeem.

Vraag 7

Bij beslissingscalculaties is het verzamelen van informatie een belangrijke stap in het proces. 

Welke van onderstaande alternatieven is niet juist met betrekking tot informatie ten behoeve van dit proces?

a. Informatie moet relevant zijn; dat wil zeggen dat zowel informatie uit het verleden, heden als toekomst van belang is.

b. Informatie moet accuraat zijn; overigens geldt hierbij wel dat dit niet overdreven moet worden (kosten/baten).

c. Informatie moet tijdig voorhanden zijn.

d. Opportunity costs is een typisch voorbeeld van irrelevante informatie.

Vraag 8
Target Costing is een prijsstellingsmethode die vanuit Japan sedert enkele jaren ook de Westerse wereld heeft bereikt.

Welke van onderstaande alternatieven is niet op target costing van toepassing?

a. Bij target costing is de verkoopprijs het uitgangspunt, vanwaar op basis van een gewenste winst wordt teruggerekend naar wat de kostprijs mag zijn.

b. Indien de ‘target’ kostprijs bij aanvang van het project niet wordt gehaald, vindt er geen marktintroductie van het product plaats.

c. Bij product- en procesontwikkeling in target costing worden cross-functionele teams ingezet, zoals ingenieurs, marketeers, controllers, etc.

d. Bij target costing staat de klant centraal: wat voor functionaliteiten wil hij op het product, en wat wil hij hiervoor betalen?

Vraag 9
Onderneming Jepa B.V. wil haar capaciteit uitbreiden en heeft daarbij de optie tussen de volgende twee machines:

	Bedragen in €
	Machine A
	Machine B

	Investering
	750.000
	750.000

	Cashflows:
	Outflows
	Inflows
	Outflows
	Inflows

	Jaar 1
	0
	180.000
	15.000
	285.000


	Jaar 2
	20.000
	220.000
	15.000
	260.000

	Jaar 3
	20.000
	260.000
	20.000
	260.000

	Jaar 4
	15.000
	260.000
	20.000
	220.000

	Jaar 5
	15.000
	285.000
	0
	180.000


Hoeveel bedragen de Net Present Value (netto contante waarde) en Payback Period (terugverdienperiode) voor deze machines indien de verdisconteringsvoet 10% is?

	PV van annuiteit van € 1   periode:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	10%
	0,909
	1,736
	2,487
	3,170
	3,791
	4,355
	4,868
	5,335
	5,759
	6,145
	6,495
	6,814
	7,103
	7,367
	7,606

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	periode:  
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	 
	7,824
	8,022
	8,201
	8,365
	8,514
	8,649
	8,772
	8,883
	8,985
	9,077
	9,161
	9,237
	9,307
	9,370
	9,427

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	PV van € 1                          periode:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	10%
	0,909
	0,826
	0,751
	0,683
	0,621
	0,564
	0,513
	0,467
	0,424
	0,386
	0,350
	0,319
	0,290
	0,263
	0,239

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	periode:  
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	 
	0,218
	0,198
	0,180
	0,164
	0,149
	0,135
	0,123
	0,112
	0,102
	0,092
	0,084
	0,076
	0,069
	0,063
	0,057


(N.B. in onderstaande alternatieven zijn de bedragen op hele euro’s afgerond.)

	
	NPV A (€)
	TVP A (jaar)
	NPV B (€)
	TVP B (jaar)

	a.
	94.228
	3,5
	126.618
	3

	b.
	94.228
	3,3
	126.618
	2,8

	c.
	145.342
	3,5
	181.338
	3

	d.
	145.342
	3,3
	181.338
	2,8


Vraag 10
Bij het toerekenen van kosten van ondersteunende diensten aan producten kunnen verschillende methoden worden toegepast.

Welke van onderstaande alternatieven is niet juist?

a. Bij de kostenplaatsenmethode worden zoveel mogelijk vaste kosten variabel gemaakt om een accuratere kostenallocatie te verkrijgen.

b. Bij de directe methode worden de kosten van hulpkostenplaatsen direct doorberekend aan de hoofdkostenplaatsen.

c. Bij de stapsgewijze (stepwise) methode worden de kosten van ‘belangrijkste afdeling’ wederkerig terugbelast, terwijl alle overige kosten direct naar de hoofdkostenplaatsen worden doorgerekend.

d. Bij de wederzijdse (reciprocal) methode worden alle onderlinge leveranties aan elkaar doorberekend door middel van een stelsel van lineaire vergelijkingen.

Einde meerkeuzevragen. Maak de volgende open vragen op het daarvoor bestemde uitwerkpapier. Vergeet niet uw naam en studentnummer daarop in te vullen!
Open Vragen (30 punten)
Opgave 1 (8 punten)
Kana BV maakt twee soorten fax-apparaten voor de bedrijfsmarkt. De onderneming heeft een ABC-systeem ingevoerd met de volgende kostencentra en cost drivers.
	
	Data voor het berekenen van kostentarieven per eenheid van een cost driver.

	
	
	
	

	Activiteit
	Activiteit 
kostencentrum
	Vereist voor basissysteem
	Vereist voor geavanceerde systeem

	Machine setups

	$ 100,000   
	
50
setups
	
150
setups

	Materiaalontvangsten
	60,000   
	
30,000
kg.
	
50,000
kg.

	Inspecties

	40,000   
	
700
inspecties
	
900
inspecties

	Machinekosten

	420,000   
	
20,000
machine-uur
	
40,000
machine uur

	Onderhoudskosten

	 140,000   
	
3,000
onderhoudsuur
	
4,000
onderhoudsuur

	Total overhead

	$ 760,000   
	
	


Kana BV is van plan om 2000 eenheden van het basissysteem te maken en 1500 eenheden van het geavanceerde systeem.

Gevraagd:
1. Bereken de tarieven per eenheid van een cost driver. (3 punten)

2. Bepaal het totale bedrag aan overheadkosten dat toegerekend wordt aan elk van de twee systemen. (2 punten)
3. Bereken het bedrag aan overheidkosten per eenheid van elk van de twee systemen. (1 punt)

4. Hoe groot is het bezettingsresultaat (product volume variance) op de overheadkosten als het bedrijf van beide systemen 1800 stuks maakt en verkoopt. (2 punten)
Opgave 2 (13 punten)
In deze opgave staat het bedrijf Eikenboom centraal, een fabrikant van tafels. Van dit bedrijf zijn voor het jaar 2006 o.a. de volgende gegevens bekend:

Beginvoorraad

     700 eenheden

Verwachte productie
12.000 eenheden

Werkelijke productie
13.000 eenheden

Verwachte verkopen
11.000 eenheden

Werkelijke verkopen
10.000 eenheden

Voor de grondstoffen zijn de volgende data beschikbaar:

Toegestane standaardverbruik per geproduceerde eenheid


9 kg

Standaard prijs per kg 






€ 53,00

Werkelijke prijs per kg 






€ 51,00

Werkelijk verbruik aan grondstoffen 




120.000 kg

Werkelijk ingekocht aan grondstoffen 




125.000 kg

Verder is de volgende informatie gegeven over de arbeidskosten:

Toegestane standaard directe arbeidsuren per geproduceerde eenheid

3 uur

Standaard directe arbeidstarief per uur




€ 41,00

Werkelijke directe arbeidstarief per uur




€ 44,00

Werkelijke directe arbeidsuren





37.000 uur

Van de fabricagekosten is voorts bekend:

Standaard variabele fabricagekosten per arbeidsuur



€       3,00 

Gebudgetteerde vaste fabricagekosten




€   36.000 

Werkelijke variabele fabricagekosten 




€ 125.000

Werkelijke vaste fabricagekosten 





€   35.000

Aan het begin en het eind van de periode zijn er geen goederen in bewerking.

De gemiddelde verkoopprijs in 2006 was € 750 per eenheid. De verkoop- en administratiekosten waren in 2006 € 10,00 variabel per verkochte eenheid en € 60.000 vast per jaar.

Gevraagd:

1. Bereken de fabricagekostprijs voor dit bedrijf volgens de integrale kostenmethode (absorption costing). (2 punten)
2. Bereken de nettowinst voor dit bedrijf volgens de integrale kostenmethode (absorption costing), zonder uitsplitsing van de budgetresultaten (without computing variances). (2 punten)
NB Denk eraan om de voorraadmutatie te verrekenen met de totale fabricagekosten.
3. Hoe groot zou de omvang van de nettowinst zijn bij toepassing van de variabele kostencalculatie? Licht je uitkomst toe met een berekening. (1 punt)
4. Splits het resultaat op arbeidskosten bij de integrale kostenmethode (absorption costing) uit in onderdelen,waarbij je controleert of de afzonderlijke verschillen bij elkaar opgeteld gelijk zijn aan het totale budgetresultaat op die kostensoort. (3 punten)
5. Hoe groot is het prijsresultaat op de ingekochte grondstoffen? (1 punt)
6. Hoe groot is de voorraadmutatie in de grondstoffen? (1 punt)
7. Welke conclusies kan de directie trekken uit de verschillenanalyse op de arbeidskosten? Met welke managers gaat de directie praten? (3 punten)

Opgave 3 (9 punten)
Deze periode stond Management Accounting vooral in het teken van Planning en Control, ofwel de beheersing van de organisatie (management control). Hierbij streeft de organisatie doelcongruentie na, door het beïnvloeden van het gedrag van managers en medewerkers om de doelstellingen van de organisatie te behalen.

Gevraagd:

1. Welke van de volgende prestatiemaatstaven draagt het meeste bij aan deze doelcongruentie: Return on Investment, Residual Income of Economic Value Added? Motiveer.

2. Op welke wijze draagt transfer pricing (interne verrekenprijzen) bij aan doelcongruentie? Doe dit aan de hand van de verschillende alternatieven.

3. Verklaar waarom target costing een prijsstellingsmethode kan zijn om doelcongruentie na te streven.

4. Motiveer waarom absoption costing of variable costing beter bij zal dragen aan doelcongruentie.

Einde van het tentamen
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